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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

ViilJk.u t*s  Léván házhoz kiihtve:

Egy évre................. 5 frt kr.
Hat hóra................. 2 írt 50 kr.

Hárem hóra .... Ifrt25kr.
Előfizetési pénzek poatautálványnyal küldhetők.

waáinok l*í  híjával kaphatók 
a k i a d <> lt i v a t a I b a n. BARS. HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. 
kétszeriért G kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyílttérien:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-ir«<iák, elő­
fizetőink. vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP: EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (ZüMkert-nteza 33. szó kiil<1en<líík. 
••• Kéziratok vissza nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
—f vasárnap reggel. «— : -

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NYITRAI ÉS TÁRSA.

Adakozások a lévai fögymnáziumra.

Legújabban adakoztak: Leyrer Károly 
uradalmi gazdatiszt 25 frt—kr,

Eddig kimutatott összeg : 30,688 frt 01 kr. 
Legújabb összeg: 30,713 frt 01 kr.

Esztergom-N ána-Csatta.
Ezen elnevezés alatt az országos 

vasúti hálózat e hó kezdetével huszon­
öt kilometernvi kiterjedést nyert.

Mi a közlekedés terén minden ki­
terjesztést. bármily csekély mértékű 
legyen is az, mint azt régen bevallot- 
tuk. mint nyereséget a forgalomban, 
örömmel üdvözölünk, s igy a jelen 
esetben is örömünkre szolgál annak 
kifejezést adni, hogy az Esztergom- 
Nána-('sattai viezinális vasútvonal e 
folyó évi junius 1-én történt megnyi­
tását s a közhasználatra való átadását 
a már régen óhajtott garamvölgyi vasút 
tényleges kezdetének ismerhetjük el ; 
mert ez a garam völgyinek, bár igen sze­
rény. de még ma is legelső egyenes ösz- 
szeköttetése a világforgalmi vonalakkal.

De még sem tagadhatunk meg 
magunktól némi észrevételeket meg­
tenni.

A ki a garamvölgyi vasút törté­
netét s vajúdásait az utolsó huszonöt 
év alatt ismeri, a ki tekintetbe veszi 
azon idők viszonyait, midőn a legna­
gyobb elmék, magyar államférfiak a 
Garamvölgynek vasuttali ellátását és 
a közforgalomba való bevonását, az 
országos feladatok sorába helyezték: 
felette elcsudálkozliatik azon ered­
ményen. melyet évek hosszai során át 
az ország, több vármegye s számtalan 
község érdekeltsége oly nagy lármá­
val s tüntetéssel előrehajtani s létre­
hozni törekedett s e törekvés az érintett 
Eszterga nn-Xána-( 'sattai másodrendű vi- 
czinális vasútvonalban cnlminál: s in­
nen a (íaram-völgyből az Ipoly-völgybe

TÁRCZ A.

A budapesti magyar dalcsarnok.
Budapest, 1885. június 8.

Azt mondják: a jó pap holtig tanul, 
meg hogy: nyugta után dicsérd a napot. 
Két nagy igazság s alkalmazható sok min­
denre.

Íme én a múlt héten elmentem hazánk 
édes szivébe, hogy ifjú szép Budapestünket 
és a hamar nagyhírűvé lett magyar orszá- 
szágos kiállítást szivem szerint megcsodál­
jam, és mikor már betelt lelkem ezer gyö­
nyörűséggel s majdnem sóbalványnya bá­
multam magamat a városban és városligeti 
tündérkertben látottakon, ekkor egy heti 
szünetlen kóborlás után, kitaradtan a me­
sés dolgokon elálmélkodva, a sok fénytől 
és művészettől szédületes álmodozásba 1 in­
gatva egyszer megálltam egy zajos utcza 
sarkán és ott a nemrég épült magyar dal­
csarnok színes hirdetése ötlött káprazó sze­
membe.

El sem olvastam, mi mindent Ígér; 
úgy el voltam telve neinzctbüszkeseggi 1, 
önérzettel, hogy hazafias buzgóságomban 
elég volt a magyar vállalat cziinét oh ás­
nom, s rögtön elhatároztam, hogy meg 
nézem.

Magyar dalcsarnok? Ej, mit! Pártolni 
kell mindent, a mi magyar! Ez hazafias 
kötelesség! Oly sok kudarcz után ismét 
egy lelkes kísérlet, melynek a főváros ma­
gyarosításában derék missiója van : itt szo- 

áttérve, mintegy jelezni látszik azt. 
hogy miként kell vasutat nem épiteni: 
bizony nemcsak esudálkozhatik a figyel­
mes szemlélő ezen elért eredmény fö­
lött. hanem fel is sóhajthat méltán : 
tant de bruit pour íme omelette: annyi 
lárma és tüntetés ennyiért!

ll;i a garam-völgyi érdekeltség 
huszonöt év alatt munkájában s tünte­
téseiben odáig jutott, hogy egy hu­
szonöt kilometernvi másodrendű viezi­
nális vasúti vonalhoz ért: — megje­
gyezzük itt. hogy azt sem a maga 
erejéből, hanem a kegyes osztrák-ma­
gyar állam vasúttársaság kedvteléséből 
nyerte — ugyan mennyi időre van 
szüksége, hogy az egész (Jaram-völgyet 
átszelve a magyar állam vasutjáiiak 
berzenczei állomásáig érjen?!

llát ez bizony semmi esetre sem 
mondható lélekemelő eseménynek, sem­
miesetre sem involválja ez az érdekelt­
ségnek komoly s elhatározott akara­
tát: annál kevésbbé áldozatkészségét, 
hanem inkább az ellenkezőről, t. i. ar­
ról tesz tanúságot, hogy ennek az ér­
dekeltségnek vasútra szüksége nincsen, 
s azt voltaképen nem is akarja; mert 
ha csakugyan a komoly akarat és szi­
lárd cselekvés vágya hatná át az ér­
dekeltséget, lehetetlen, hogy annyi 
éven át ne bírhatta volna az egész ga­
ramvölgyi vonalat kiépíteni s létesí­
teni! . . .

Bizony a huszonöt éves tüntetés s 
lármának — ezen huszonöt kilometernvi 
vasút —- nem nagyon dicsőséges ezüst 
jubileuma.

Es ezen kétséges akarat, ezen je­
lenség sokkal szomorúbb a Garam- 
völgv közgazdasági érdekeire, iparára 
kereskedelmére és az innen eredő jó­
létnek előmozdítására, mint az építkező 
társaságnak azon eljárása, hogy ezen 
vonalat a Garam-vőlgyböl az Ipoly 
völgyébe irányítván ; egy zsákutezába 
tereli: mert a nevezett társulat — a

ruljon háttérbe a nagy várakozás, a mű­
élvező érzék kövctelőségc, itt hazafinak 
kell lenni mindenek fölött ! Így gondol­
koztam s eszembe jutott a regi jo komló­
kért, meg a Beleznay . . . Istenem, hány­
szor dupláztam meg a taksát, mikor a ma­
gvar múzsa kiéhezett papjait s papnőit és 
szánalmas vergődéseiket megláttam. Aztán 
meg, mi tagadás, nem zúgok-e megyei gyű­
léseken elégszer hazafias dörgedelmeket a 
bizottmányi tagok bedugot fülébe; s otthon 
névnapkor, disznótoron es más ily hazafias 
alkalommal nem hangoztatom-e folyvást, 
hogy: a haza minden előtt? Egy szó, mint 
száz, — elmegyek a magyar dalcsarnokba 
a legkisebb igény nélkül, csupán jámbor, 
türelmes, nagylelkű — hazafiasságból !

>S megkerestem a dohányutezai 4-ik 
számit házat, melynek homlokán a dalcsar­
nok kivilágított ezégére jelenté, hogy jó 
helyen járok. .Jegyet váltottam és b déptein 
az első udvarra . . . Kőhalmaz, hordók, 
szekerek, szerszámok . . . no, a dalcsar­
nok bizonyosan valamelyik sarokba van 
eldugva, — hazafiságom, segíts! Da, ni, 
az udvar végén egy ősz szolga megállít és 
kéri a jegyemet ... és egy vasajtót tár 
föl előttem.

Ali! , . . ah! . . . csakhogy el nem 
állt a lélckzetem. Minő kép!

Gyönyörű nagy, szellös, cserjés kertbe 
léptem, melynek közepén óriási csarnok 
festett oszlopai emelkedtek, ilélezegen tartva 
a magyar dalcsarnok nagy tetőzetét. Kö­
rül szökőkút, bokrok, lombos fák közt dí­
szes kerékasztalok, két karcsú sátorpáholy, 

hatalom nála lévén — tetszése szerint 
bár áldozattal kilábolhat ezen helyze­
téből a mikor akarja; de a Garani- 
völgy érdekeltsége, mikor és mikép 
t >g gazdászat testén ejtett ilyen seb 
fájdalmaitól meg és kiszabadulni, ne­
héz volna meghatározni.

Erezni látszik a helyzet ezen ké­
nyelmetlenséget maga az építkező vas­
úti társaság, mely ezen vonalának meg­
nyitását eszközölvén, annak a közfor 
galomba átadását, még az ügy iránt 
érdekelt vidékeken sem tette akként 
közzé, hogy a közönség a vonal liasz- 
nálliatása iránt magát kellőleg tájé­
kozhassa.

S bár nekünk, mint fenn is mon­
dóik. nekünk örömünkre szolgál, köz­
lekedési ügyünknek bárminémü kiter­
jesztése, de mindenesetre megrovás alá 
esik úgy a Garanivölgy érdekeltsé­
gének hiánya az áldozatkészségben, 
mint az osztrák-magyar állam vasút­
társaság azon lassúsága, melylyel a 
szerződésileg elvállalt vonalak kiépítését 
az időtartam utolsó tizedik évében lát­
szik kiépíteni akarni.

Vajha mindezekben csalódnánk!

A soczialismusról
Folytatás.)

E czélra fokozatosan de kitartó ön­
tudatossággal kell előre haladnunk, hogy 
ez űrt mielőbb kitöltsiik, hogy a jogegyen­
lőség e magasztos vívmányára magunkat 
érdemesítsük, hogy a czivilizált társadalmak 
sorába a minket megillető helyet elfoglal­
hassuk s kulturális missziónkat kelet felé 
teljesíthessük.

Fontos szerep és magasztos kötelessé­
gek jutottak iparos ifjúságunknak e téren, 
tőlük várja osztályuk s a társadalom, hogy 
vallás erkölcsös magaviselet-, művelődés-, 
iparuk alapos elsajátítására takarékosság köz­
ben kitartó munkásság által emelkedjenek 

oldalt két sor zárt páholy, pompás szín­
pad, huinorisztikusan festett szép függöny, 
jó ízlés, tetszés alak . . . áh, áh, ez igazán 
kedves hely ! Fgy látszik nem bánom meg, 
hogy — hazafi vagyok!

Leültem. Finoman öltözött inas állt 
elém, nemzeti kokárdával a mellén s étel­
lappal kinált. Végig néztem. Lám . . . jó 
és változatos összeállitás és — feltűnően 
olcsó árak! — No, bizonyosan rossz lesz 
minden! De megint csalódtam, ügy meg- 
vacsoráltam, hogy leggurmánabb esperes­
barátom asztalánál se lehetett volna kü­
lönben. Ite hiszen ez mesés! Voltam én 
(szégyen biz az) a német zengerájokban is: 
de ott valósággal nyúznak, fosztogatnak s 
borukat, ételeiket négy napig is megfekszi 
az ember! Itt meg zamatos bort ittam, ki 
tűnő sültet ettem, rá jó hazai sajtot . . . 
s egy garassal sem került többe, mint bár­
mely tisztességes vendéglőben.

Ezalatt a zenekar a llunyady László 
nyitányát játszotta, milyen zenekar! Mi­
csoda karmester! Akármelyik színházba be­
illőnek.

Kezdett melegem lenni. Ez a Solymosi 
Elek, ez a jeles művész, úgy tetszik tnég 
se azért fektetett bele a díszes magyar 
ilalcsarnokba sok ezer forintot és G0 tag­
ból álló személyzetet, magyar, franezia, an­
gol, román éneklő, előadó és tánezoló mű­
vészeket és 18 tagból álló kitűnő zenekart 
sem azért szerződtetett, hogy látogatóinak 
pusztán csak hazafias elnézésére, hazafias 
nagylelkűségére számítson!

Meg is győződtem erről csakhamar, de 

fel. — A társadalom magasabb hajdan ki­
váltságos osztályaihoz tegyék magukat ha­
sonlóvá, a müveit külföld tekintélyének ör­
vendő iparosaihoz felemelvén magukat, emel­
jék családjukat, a hazát erkölcsileg és 
anyagilag egyaránt.

S mégis a jelen, — mondhatni a leg­
boldogabb — korszakban, midőn a haza 
minden polgára egyenjogusitva van, midőn 
a jogok és kötelességek egyensúlyát véljük 
helyreállítottnak, midőn a törvényeket a tár­
sadalom által választott képviselők alkotják, 
midőn a földmivelés, kereskedés és 
ipar előmozdítására a törvényhozás annyi 
gond —és befektetésekkel alkotja a legűd- 
vösebb törvényeket, midőn a szorgalom és 
tudománynak nyitva áll az ut a legmaga­
sabb fokáig a jóléthez, midőn miden egyes 
polgár egyéni jólétének elintézése, hasznos 
jövedelemben részesül, midőn a tudomány, 
gazdaság, ipar és a töke testvéresiilve sza­
badon foglalhat tért a kultúra bármely ágá­
nak fejlesztésében : sajnos, most üti tel te­
jét egy szörnyeteg, mely egyiránt veszé­
lyezteti a haza felvirulását, úgy mint a 
haza polgárainak jólétét, mely nem kíméli 
sem a tudományt, sem a művészetet, sem 
az ipart, földművelést, vagy kereskedelmet, 
mely első vonalban támadást intéz a va­
gyon ellen, de ezzel egyszersmind megöli a 
szorgalmat és takarékosságot is.

Eszközei választásában nem ismer tör­
vényt, nem kíméletet emberi élet s tulaj­
don szentségei iránt.

E szörnyeteg: a szoczializmus, 
a n a r c h i a, n i h i 1 i z m u s, mindmeg­
annyi rokon és fokozatos fogaltnak.

A szoczializnius mérsékeltebb eszközei 
bűnösek s veszélyt hozók, mert nem ismerik 
el a jólétet, melyet a szoczializnius kímé­
letlenül szétrombol.

Azon sajnos állapot, hogy e. romboló, 
eszme híveit leginkább az iparos ifjúságból 
szerzi, annak tulajdonítható, hogy hiányoz, 
nak az iparosok részére az iparos egyesületek, 
hol vallás-erkölcsi érzelmeket művelhessék, 
hol felvilágosittatnának e tévtanok veszé- 

ne kívánja senki tőlem, hogy pontról-pontra 
elmondjam, mi ragadott el! Csak annyit 
mondhatok, hogy egyik meglepetésből a 
másikba estein. Végül már szerettem volna 
az összes jelen voltakat sorba ölelgetni örö­
memben!

A rendkívüli változatosság, a művészi 
elrendezés, az egészen elömlő egészséges 
szellem, — mind azt bizonyítja, hogy Soly­
mosi Elek művészi ambieziója és hazafias 
törekvése teljes tudatával, jeles avatottság- 
gal és alapos ismeretekkel fogott nagyon 
szép föladata megoldásához.

A niagyzr dalcsarnok személyzete va­
lóban kitűnő.

Karmester Erdődy János, elsőrangú 
zenei erő, aki pompásan dirigál és sok Íz­
léssel tanítja be jó zenekarát. Bokor Jó­
zsef, a derék szakavatott művezető, egy­
úttal igen jeles komikus; Dobocsányi Gyula 
a vidék egyik legismertebb fiatal színésze, 
kaczagtató knplé-éuekes és nagyszerű zsá- 
ner-szinész; Lengyel József szép hangú nép­
énekes; Nagy Jakab ügyes tilinkózó vir­
tuóz és Jeszenszky Lajos, a szép-ballet- 
karmester, tűzzel, bájjal, kedélyesen ropja 
a fánezot. A női énekkar meglepő öszhang- 
gal énekel s gyújtó dalait el is játsza, a 
mi még nagy színházaknál is szenzácziós 
tünemény lenne. És a női magánszereplők 
mind képesek kielégíteni a legfőlesigázot- 
tabb várakozást is. Gally Lujza igézőn mo­
solygó franezia énekesnő; igazi franezia 
eleganezia jellemzi énekét, ruháit, mozgását. 
Versenytársa a magyar Berzsenyi Blanka, 
aki egyenlő kedvességgel és bájjal dalol



Ívessége iránt, a hol oktatást nyernének 
tulajdonkéjieni hivatásuk érdekében, hogy 
érezzék, miszerént a munka 
és ipar alkotására, fejlesztésére, 
de nem rombolására vannak 
hivatva.

Ennek hiányában azonban úgy a rosszra, 
mind a jóra fogékony ifjúság, józan és hig­
gadt gondolkozását elveszti ; s az ámítok 
hangzatos szavai s ezek által az emberi jo­
gok fonák megvédésére irányzott tévtanok 
— elforgatják a forrongó ifjúság ingatag 
ítéletét, örvénybe sodorják egyesek úgy, 
mint egy egész társadalmi osztály józan 
alkotásra hivatott ifjnságát.

Nézzünk iparos ifjaink körül, nézzük a 
nagy városokat, Budapestet, Bécset, mely 
jólétnek örvendenek iparosaink. Iparosok 
birják a fővárosnak legtöbb házát. Sőt ha­
zánk városában, hol szorgalmas és értelmes 
iparos osztály honol, az a legnagyobb jó­
létnek örvend, de ne menjünk messze, te­
kintsünk magunk körül hány jólétnek ör­
vendő kereskedővel iparossal találkozunk, 
kik a békés időben kifejtett szorgalmuk 
és takarékosságuknak köszönik anyagi jó­
létüket, üzletük felvirágzását és azon tisz­
teletet, melyben polgártársaik által méltán 
részesülnek.

Szoczializmus vagy anarchia mellett 
vihették volna-e ennyire ! ? Fennállott 
volna-e a munkakedvük oly következetesen, 
faradsággal s önmegtagadót takarékosság­
gal szerzett vagyonuk? A megsemmisülés 
vagy elrablás veszélyének nem lett volna-e 
kitéve ! ?

Úgy van, egyedül a törvény iránti tisz­
telet s annak bizalmába helyezett remé­
nyük tartotta fenn a békés állapotot s igy 
gyüjthették fáradságuk jutalmát.

(Folyt, köv.)

Szőlős gazdáink figyelmébe!

A tegnap körünkben időző szőlészeti 
miniszteri biztos, G y ü r k y Antal ő nagy­
sága — sajnos, nagyon kevés számú, ér­
deklő szőlőbirtokosok jelenlétével tartott 
értekezleten két nevezetes eszmét vetett 
fel, — azon kérelemmel, hogy azok felett 
gondolkozzunk és . . . tegyünk. Ne vár­
junk mindent készen . . . Sült galambok a 
mesék országából valók. — Az orosznak is azt 
mondta Miklós szentje: „Megsegitlek, de 
mozogj magad is!“ Segítségre számíthatunk, 
de mozogjunk magunk is !

Az ország nemzetgazdászati érdekeit 
minden oldalról ép annyi 
szakértelemmel vezető föle 
miniszter ur í 
érdemekben gazdag elődje 
annak minden egyes ága, főként a szőlő­

jóakarattal, mint 
dmivelési m. kir. 

ö nagyméltósága, úgy, mint 
gazdag elődje ; a főldmivelés,

mivelés, kertészkedés, méhészkedés, selyem, I 
és háziállatok tenyésztése illetve virágzásra I 
emelése érdekében elméleti és gyakorlati 
oktatásokkal csak úgy, mint anyagi áldo­
zatokkal minden lehetőt megtesz. 1 öbbet, 
mint a mennyi történik, nem kivanhatunk | 
— de a restség bűne nélkül kívánnunk nem 
is szabad. — l)e térjünk a dologra!

Az egyik szóba hozott üdvös eszme 
egy szövetkezet létesítése mintaszölö és 
mintapineze előállítására. Ez valóban a szög 
fejére ütött. — Igen érdekesek, sőt tanul­
ságosak lehetnek az elméleti, még inkább 
a gyakorin.i oktatások, melyekben az ér­
deklődő városi polgárság, már éveken at 
részesült úgy ezen, mint a mébészkedes és 
kertészkedés terén. Elmegyünk — igaz, 
hogy nem sokan ! — Meghallgatjuk a tudo­
mány és tapasztalás újabb vívmányait, tet­
szenek is azok és teszünk mindent úgy, 
mint addig — illetve semmit . . . lljali ! 
már ez természetünkben van, csak az ered­
mény győz meg a hallottak valóságáról. Le­
het egyébiránt az ok abban is, hogy a biz­
tos és tanár-urak néha lelkesedésük oen 
olyan nagyot mondanak, hogy álmélkodunk 
a felett, de hitelt nem adunk annak .... 
Ahelyett, hogy próbált tennének! — Kocz- 
láztatni, megint — siker biztos reménye 
nélkül—költségekbe verni magát senkinek 
sincs kedve s marad minden a régiben. Tehat 
a mit nem mer egyes, tegyük meg egye­
sülten. — így mindenki keveset koczkaz- 
tat, de ha igazat hallott, sokat nyerhet 
-— nem a közösből, hanem a mit itt ta­
nulva, azután bátran tesz meg a magáéban.

Hozzunk létre tehát szövetkezetét! 
Tömöröljünk! . . De hogyan! Részvények 
utján ... A részvényeket tegyük csekélyre 
igy többen lehetnek a szövetkezet tagjai 
és érdekeltségüknél fogva a propaganda 
hívei. — írjunk alti kezdetben 10 irtot. 
Ha látjuk, hogy a szövetkezetnek, illetve 
ezúton vannak szőlőjében az ajánlott és 
megkisérlett eljárásnak sikere lesz, hogy 
kiljebb terjeszkedjünk, úgy újból hozzájá­
rulhatunk ugyanannyi vagy felényi összeg­
gel, vagy kimondhatjuk, hogy tíz évig nem 
adunk osztalékot, hanem fordítjuk azt a 
kiterjeszkedésre. Egyelőre elég lesz, ha 
úgy 5—800 □ ölnyi alkalmas szölötalajt 
vásárlunk, — azután, ha sikerül: menjünk 
tovább. Természetesen mintaszölö létesí­
tésével csak fél munkát végeznénk. < tssze 
kell azt kötnünk mintapineze illetve bor­
kezeléssel is. A miniszteri biztos ur meg­
ígérte, hogy a mennyire.lehet ő maga — 
de mindenesetre miniszteri más szakember 
vezetése és felügyelete mellett állna úgy 
a szőlő mint a pineze, ki minden munkálat­
nak a legalkalmasabb időben végezésekor 
köztünk leend.

Miniszteri biztos urnák ez eszméjét a 
megjelent érdeklődő szőlőbirtokosok ma­
gukévá tették, az ügy tovább fejlesztése 
Kabina József tisztelt polgártársunk kezébe 
van letéve, ki e téren tagadhatlanul egyike 
azoknak, kik legfőbb szakértelemmel kezelik 
szőlőjüket. — Rajta kiviil még hatan let­
tek felkérve egy javaslat kidolgozására, — 
vannak az újból összehívandó s reményei 
hetöleg nagyobb számmal megjelenendő ér­

deklődők elé terjesztésére, s illetve a szö­
vetkezet megalakítására.

A másik eszme: az amerikai phyloxera- 
mentes szőlők ültetése és ojtás után való 
nemesítése. Miniszteri biztos ur lelkes buz­
dítását meggyőző érvekkel hívogatta, aggá­
lyainkat felvilágosításaival eloszlatta és e 
tekintetben is úgy a vesszők megszerez- 
hetése — mint a ’ rögtön elvégezésnek be­
tanítására nézve szives közreműködését meg­
ígérte.

Fel tehát a tettre! hisz saját érde­
keinkről van szó. Ha késlelkedünk a kez­
di'tel: később látunk eredményt.

—Ó. 

Honi iparmüvészetünk a kiállításon.

Országos kiállításunkon honi iparmü­
vészetünk is szépen van képviselve a honi 
iparművészeti vállalat által, csupán magyar 
nemzeti Ízléssel művészileg berendezett kü­
lön szobában, melyet gyönyörrel és belső 
megelégedéssel szemlél a belföldi és kelle­
mes meglepetéssel az idegen, ki nem mu­
lasztja el őszinte csodálatával párosult el­
ismerésének minden alkalommal kifejezést 
adni nemzeti iparunk előhaladott volta 
fölött.

Kötszere.-, örömmel jegyezzük föl, hogy 
a rövid idővel ezelőtt alakult „honi ipar­
in ű v é s z e t i v á 1 1 a 1 a t“ feladatának 
minden irányban nemcsak dicséretesen meg­
felelt, de az irányában támasztott igényeket 
is messze túlszárnyalta, valódi nemzeti mo­
tívumok szerint készített művészi kivitelű 
tárgyaival.

Valóban érdemes a megtekintésre úgy 
a kiállításon berendezett szoba, mint a 
vállalatnak VI. Andrássy ut 28. sz. levő 
telepe s a dalszínházzal szemben, a magyar 
állam vasutak palotájában ugyancsak a 
vállalat által berendezett vendéglő helyiség, 
hol a vállalat tagja és képviselője M o r- 
z s á n y i József és mindenkor szeretre- 
méltó modorban teljesiti a kalauz tisztjét.

A honi iparművészeti vállalat főfelada­
tául azt tűzte ki, hogy mindenféle műipar- 
tárgyat készit, fa, bőr, fém vagy bármi 
nemű anyagból, különös tekintettel a m a- 
g y a r jelleg ü kivitelre. Eme tárgyak 
tervezeteit és részletes rajzait részint hír­
neves művészek, részint műiparosok ké­
szítik, kiviteléről pedig a vállalat tagjai 
gondoskodnak, kik az ö ná 1 1 ó m a gy a r 
iparművészet megalkotásán fáradoz­
nak, illetőleg az a törakvésük, hogy az 
összegyűjtött hajdan és inostkori magyar 
hímzéseken, szövésekben, faragván}' okon, 
festésekben stb. található eredetiséget a 
magyar műipar megteremtésére felhasznál­
ják. Ezen a téren mind szélesebb-szélesebb 
körben működik a vállalat készit magyar 
jellegű apró pipere tárgyakat, minők: kézi 
tükrök, keretek, kis tulipántos ládikák, to­
vábbél bútorok, szoba berendezések, u. m. 
székek, asztalok, szekrények lóezák, polezok 
stb., dió-, tölgy-, juhar-, körtefából s más 
nemes fa-nemekből. Mindezek a tárgyak 
nemcsak ebédlő, pipázó, úri vagy hálószobá-

ban is bízvást fogják pótolni az eddig kül­
földről behozott drága bútorokat.

Annyival inkább ajánlhatjuk a legkü­
lönfélébb szakbeli előkelő művészek által 
támogatott vállalat telepének látogatását, 
mert itt kívánatra bármilyen Ízlésű bútorzat 
terveit elkészítik és azok kivitelét is esz­
közük. Készitnek itt alkalmi ajándékokat, 
s azokról tervrajzokat, mintákat, kivitelre 
is elvállalnak. Szóval oly intézet, melynek 
szükségességét lehetetlen el nem ismernünk.

Ugyanazért az országos kiállit.ás látó 
gátéi ne mulasszák el a gyönyörűen beren­
dezett műtelep felkeresését s látni fogják, 
hogy a vállalat a nemzet pártolására s bi­
zalmára érdemes.

- d.

Különfélék.
— Barsvármegye törvényhatósági bi 

zottsága f. hó 18-án tartja évnegyedes ülé­
sét, melynek a miniszteri leiratok és tör­
vényhatósági átiratok mellett kiemelkedő 
tárgyai: Verebély község kérvénye járás 
bíróságának telekkönyvi felruházásából ke­
letkező felszerelési költségeinek fedezése 
iránt; — a nagy-kálnai körorvosi választás 
ellen beadott folyamodvány; — Oszlány 
községnek a letelepedési díjra és választói 
jogra vonatkozó szabályrendelete. —- Sza- 
bady Gyula és Frank Ferencz lemondása 
a gymn. bizottsági tagságról; — Vas Lipót- 
n.tk egy megyei tisztviselő tanuló gyermeke 
részére tett alapítványról szóló levele be­
mutatása; stb.

Barsvármegye közigazgatási bizott­
ságának f. hó 9-én tartott ülésében előfor­
duló nevezetesebb tárgyak s végzések:

— Közmunka ügy. A megyeileg kezelt 
utakon május hó végéig leszolgált közmunka 
összesen 28G3 1 4 kétfogatú igás napot tesz 
ki, a hátralék 7187 ■1'4 kétfogatú igás nap. 
vagyis az összes tartozás 71 0/0-ja.

— KÖzntak. Az államutra a lefolyt hó­
napban 174 két köbméteres garmada fed- 
anyag szállíttatott, hátralékban van még 
az összes előirányzott kavicsmenyiségnek

— Az államut 1 .óva városán átvonuló 
részének jobb karba helyezését illetőleg a 
közmunka és közlekedési m. kir. minisz­
térium utasította a barsmegyei államépi- 
tészeti hivatalt, hogy a közigazgatási bi­
zottság folyó év april havában tartott ülésé­
ben az általa javaslatba hozott három kö­
vezetmódozatról Szabályszerű költségvetést 
elkészítsen és a nevezett minisztériumhoz 
felterjessze.

Egyenes adó. Folyó év május havá- 
bon befolyt egyenes adó cziinén 57,659 írt 
48 kr., mely befizetési eredmény a múlt 
évi hason időszaki befizetési credménv- 
nyel szem ben 5553 frt 52 krral, nemkü­
lönben a folyó év január 1-től május hó 
végéig terjedő időszakra a befizetési ered­
mény múlt évi hason időszakban elért be­
fizetési eredményhez képest 2(1,345 frt 
22 krral kedvezőbb.

magyar és franezia verseket. Schiff Sarolta, 
Beke Lilla s a többiek szintén emelik a 
személyzet értékét, melyet megkoronáz a 
művész igazgatói művésznő neje, Solymosiné 
a társulat primadonnája. — Ezekhez csat­
lakozik a négy román énekes leányka, kik 
közül a legkisebbik hat éves s magyar nép­
dalaival zajos hatást, rendkívüli tetszést arat.

Legutoljára I r a P a i n e t, az ame­
ri kai műlövő kapitányt említem. De már 
aztán ennél mesésebb csodát igazán soha 
életemben nem láttam !

Ira Pai ne lelövi aranyórájáról a diót, 
a nélkül, hogy az órának baja esnék; lelő 
két üveg golyót, melyeket ő maga egy­
szerre dob levegőbe; lelő egyetlen fegyver­
rel — a nélkül, hogy újra töltené — egy*  
másután Ili üveggolyót lt! másodpercz alatt, 
átlövi az élére állított papirost: lelövi ra­
gyogó szépségű nejének fejéről a diót me­
netközben stb. stb. — Egyszóval Ira Paine 
elhomályosítja a mesék, legendák nagy hő­
seit, mert ily csodás dolgot még a legme­
részebb képzelet se bir alkotni, mint amit 
Ira Paine a vulóságban szemünk láttára 
megcselekszik.

Mit írjak többet ? Solymosi igazgatói a 
világ mindenféle művész-ritkaságait, ezer­
mestereit, bűvészeket, tánezosokat és rend­
ki vüliségeket sorba szerződteté; kitűnő 
borokat, kitűnő konyhát tart, sok oldalú 
előadásaival este 8 órától éjfélig szakadat­
lan egymásutánban a legszórakoztatóbb él 
vezetet, mulatságot nyújtja. Azt mondom 
tehát, hogy nincs szükség semmi hazafias 
buzgóságra, a dalcsamok magamagáért meg­
érdemli a legnagyobb pártolást. Aki Buda­
pesten jár, okvetlenül menjen el a magyar 
dalcsarnokba, kellemesebben nem töltheti 
estéjét sehol! A budapesti magyar dalcsar­
nok a legkevesebb s legjobb családi mula- 
t61lely* Budapesti levelező.

A zöldben.
— Karczolat. Irta: Kittig János.*)  —

Midőn a nyári égbolt legszebb kék szí­
nében pompázik s a nap sugarai fényükkel 
legpazarabbul hintik be a rét s mező vi- 
rányait, akkor érzi magát legszerencsétle­
nebbnek az élet vidor new-yorki nő, ki — 
bármily oknál fogva is — kénytelen laká­
ban maradni. Legyen háza bármily pompás 
minden gondolható! kényelem és elegantiával 
berendezett vonzó kis fészkecske is, ő épen 
oly rabnak fogja érezni magát, mint a sza­
badság után vágyó madár, aranyozott ka­
litkájában.

A nyár parancsszava: „Ki a nyaralókba.“
S mennél egészségesebb, inennél élet- 

crősebbnek érzi magát a new-yorki nő, 
mennél inkább tudja, hogy mily kevéssé 
van egészségi szempontból a zöldbe me­
nésre szüksége, annál megszégyenitöbben 
hat rá anm tudat, hogy ö a divat köve­
telményeinek nem képes megfelelni. Ama 
szórakozásokat, melyeket neki a gyógy 
vagy fürdőhelyek nyújtanak, azok nélkü­
lözését nem fájlalja, mert hisz tapasztalás­
ból tudja, mily egyhangú ott az élet s mily 
hasztalan volna ama kisérlet, az ott is 
uralgó városi etiquette jogara alatt a sza­
bad természetet fesztelenül élvezni akarni. 
Nem! nem ez a mi ón sulylyal nehezül 
vállára, hanem ama félelem, ha ösmerösei 
megtalálják tudni, hogy ő a nyarat a vá­
rosban volt kénytelen tölteni ! Nem az fáj 
neki, hogy a szabad tiszta levegőjét nél­
külözi, hanem ama rettegés, hogy az em­
berek, kikkel netalán a város utczáin ta- 
lálkozand, őt a nem fürdőképesek közé 
fogják számítani! E gondolat keserű köny-

*) .Amerikai Nemzetőr” 8-ik számából egy vo­
nás az amerikai társas életből. 

nyéket képes kiesalni egy igazi new-yorki 
hölgy szemeiből.

Oh, mily irigylendők azok, kik nem 
kénytelenek a zárt ablakredőnyök mögött 
sóhajtozni, hanem Saratoga forrásaiból pa­
zaron meríthetik mindazon üdítő dolgokat, 
melyeket egy „stylish" nyaralóhely csak 
nyújthat.

Ízlés dolga — k inek ahogy tetszik!
Ha azonban valaki azon vágytól van 

eltelve, hogy magát a szabad természet 
tárt karjaiba vetve, a nyári üdítő élveit, 
mint szabad ember akarja élvezni, feszte- 
lenebbül, mint sem az a városban a rend­
őrség — ilyenekre — tuléber szeme meg­
tűrné, — az mielőtt egy amerikai nyaraló 
helyet felkeres — gondolja meg jól, hogy 
mit akar cselekedni !

Nem lehet ám ott, ama hasonlithatlan 
elveket találni, mint melyeket p. o. a fa­
lusi élet hegyei és völgyeivel, rétéi és vi­
zeivel nyújt; oh nem! E helyek, csak a 
gyér-zöld keretbe foglalt „társadalmi fe­
szesség" képei, melyek belső, kongó üres­
sége, itt csak annál szembetűnőbb.

11a a korlátoltabb vagyonú férfin neje, 
kire nézve egy kirándulás vagyis nyara­
lás Saratogában a lehetetlenségek közé tar­
tozik, busán tekint végig szobája szőnyegén 
melynek virágai most nagyon halványak 
nak tűnnek fel előtte, sóhajtva gondol az 
elegáns nyári mulatóhelyeken pezsgő élet 
élvezeteire, melyek — szerinte — reggeli 
sétával kezdődnek a tündérkertben, kisérve 
a napkeltét üdvözlő csalogány dal által s 
a holdfény ábrándos világa mellett, a luga­
sokból kihangzó cpedő dal és mandolin bá­
jos hangjai mellett tartó esti sétával fejez­
tetik be, akkor képzelete oly tévútra ve­
zette öt, melyet követvo, eljuthat az 
„Ezer és egy éj" tündér meséihez, de so­
hasem közelítheti meg Saratoga, vagy bár­

mely más amerikai fürdő vagy mulató hely 
valódi képét.

Minden egészen másképen néz ott ki!
A tündérkert egy tultömött vendéglő 

a csalogánydal, a szüntelenül csillingelö 
csengetyü, mely a pinezérek és szobaleányok 
seregét tartja szakadatlan mozgásban, a 
reggeli első séta, melyhez már gondos tói 
lettet kell csinálni, a szorongásig körülült 
reggeliző asztalhoz vezet s ha végre az 
evéshez juthat, nem illik jó étvágygyal 
bírni, a jó kedv pedig a póriasság jele, - 
a verandán, mely elől minden, a mi zöld, 
mint szemét, gondosan el van tisztogatva, 
kisvártatva rázendült a konczert, melyhez 
— hacsak szúró tekintetek czéltáblájává 
nem akar valaki lenni — újra s pedig még 
gondosabban át kell öltözködni és pedig 
az itteni szokás által előirt módon, még a 
sziliben sem engedve meg eltérést.

Ennek végeztével kötelességszerű do­
log fölkeresni Saratoga Broadwayját, (fő 
ut, széles ut) hol ama aprócseprő emlékeket 
árulják persze méreg drágán — melyek 
nélkül New-Yorkba visszatérni, oly képte­
lenség, mint a nyarat a városban töltve, 
magát a „haute-volée“-hoz számítani.

Az ebédhez „grand toilette“-ban kell 
menni; ebéd után rövid sétakocsizás te­
hető s ha végre eljött a liiis est, akkor kö­
vetkezik a napi események legnagyobbika 
a bál, melyhez még nagyobb fényben kell 
megjelenni.

így él a nagyvilági hölgy Saratogában!
Napjában 4-szer öltözik, sétál pallókon, 

(fasétáló hely) tánczol feszes gavallérokkal 
s fáradtan, — oly mozgástól, melyet ugyan 
sem hegymászás, sem erdöbeni séta, vagy 
más közönséges halandót szórakoztató és 
edző mulatság nem okozott — eltikkadva 
vonul éjjel szobáiba, hogy pár órai nyug-



— Selmeczbánya városának feljelentése 
folytán a selmecz-vihnyei útszakasz helyre­
állítása s jó karba helyezése tárgyában a 
közmunka s közlekedési minisztériumtól le­
érkezett intézvényre nézve a közig, biz. 
felvilágosító jelentést tétetni határozza ne­
vezett minisztériumhoz arról, hogy Sel­
meczbánya város panasza alap és tárgyila­
gosságot nélkülöz.

— A lóosztályozásról szóló kimutatás 
szerint a lovak és fogatok száma: a vere- 
bélyi járásban az összes lovak száma 3408, 
ezek közül törvényesen ment 43, alkalmas 
892, alkalmatlan 2473, lófogatok száma 1766, 
ökörfogat 396, — az ar.-maróthi járásban 
a lovak száma 2120, ezek közül törvényesen 
mentő, alkalmas .">19 alkalmatlan 1594, ló­
fogat 1086, ökörfogat 746, az oszlányi já­
rásban az összes lovak száma 506, ezek 
közül törvényesen ment 1, alkalmas 123, 
alkalmatlan 382, lófogat 258, ökörfogat 
548; a barsszentkereszti járásban a találtató 
lovak száma 1290, törvényesen ment 4, 
alkalmas 259, alkalmatlan 1027, lófogat 
646, ökörfogat 914. Körmöczbányán a ta­
láltató lovak száma 160, alkalmas 61, al­
kalmatlan 99, lófogat 89, ökörfogat 191. 
— A négy járás és Körmöezbánya város- | 
bán találtató lovak összes száma 7464, tör- [ 
vény esen ment .55, alkalmas 1854, alkal- j 
inatlan 5575, lófogat 3845 és ökörfogaté 
2795.

A hasznos madarak érdekében. — 
A vadászati törvény 25. tj-ából kifolyólag 
a gazdászati szempontból hasznos madarak 
és fészkeik megoltalmazása érdekében a 
közigazgatási bizottság felhivatni határozza 
a szolgabirák és polgármestereket, hogy a 
törvény intézkedéseit kihirdessék, s előfor­
duló panaszok esetén a megtorlást eszkö­
zöljék. — A kir. tanfelügyelő is felkéretik 
liogv a tanítókat a tanuló gyermekek kellő 
oktatása végett utasítsa. A csendőrségnek 
szintén meghagyatik, hogy ezirkalasai al­
kalmával erre is külön figyelmet fo ditson, 
s az észlelteket feljelentse. — Sz ki c n ó 
k ö z s é g határában elszaporodott vadak 
közgazdasági szempontból, de az ottani la­
kosságnak érdekében it feltétlenül szüksé­
gessé vált elpusztítása czéljából a közig, 
bizottsága hivatalból való vadászat rende­
zését engedélyezte.

Gr.-Ujfalu, Gr. -Keszi, Podluzsány és | 
(■r.-Apátlii községekben ismeretlen helyre 
való elköltözés és vagyon nélküli elhalalo- 
zás'miatt behajtatlanná vált 174 frt 86 1 2 kr. 
kereseti adó, fegyveradó és liailmentességi 
dijt a közig, bizottság leíratni rendeli.

— Némethi község iskolaszéke és kép­
viselőtestületének kérvényére, melyben azok 
Talléi István r. k. fel. tanítónak állásától 
való felmentését kérik a közig, biz. tekin­
tettel arra, hogy nevezett az orsz. tanítói 
nvugdijintézetbe felvétetett s hogy tanítói 
működését erkölcsi hibái miatt nem foly­
tathatja, annak nyugdijba leendő helyezése 
iránt a feliilvizsgáléi bizottság ősszehivatásat 
elhatározza, s e végből a felülvizsgáló bi­
zottságba Siimegh János és Znamenak Sán­
dor köz. biz. tagokat kiküldi.

tálán álom után, másnap újra belépjen a 
saratogai mulatságok szárazmalmába.

Hát csak válljék egészségére!
l>e annál vigabban folyik a mulatság 

nagy városok közelében, hol azok ezrei 
sereglenek össze, kiknek a divat parancs­
szava még nem tiltotta el a természet ál­
tál nyújtott örömöket a varoshoz közel is 
felkeresni.

Ugyanezeknél, a szerényebb állásúak­
nál snm hiányzik az előítélet, mely élet­
örömeiken rágódik. Így sok new-yorki leány, 
kinek a városi rossz levegő bizony igen 
ártalmas, könnyen szerezhetne magának 
üdülést, ha hajlandó volna a szegény ame­
rikai tanulók példáját követni, kik nem res- 
telik nyáron át a fürdővendéglőkben, mint 
pinezérek megszerezni azt, mi felen at a 
tanulhatás lehetőségét megadja nekik.

lányok- 
alárendelt 

kiknek

valaki, c 
igen

No de próbálja meg 
uak — kik ugyan, mint
munkásnők vannak alkalmazva s 
keresete nyáron bizony igen csekély azt 
ajánlani, hogy fogadjanak el nyárrá i<> le­
vegőjű helyen szolgálatot.

Ez ellen fellázad a new-yorki vér; ily 
utón szerezni magának piros arezot ? Nem . 
Inkább New-Yorkban a látszólagos szabad­
ság mellett elsenyvedni.

Nagy bőség, nincs szegénység.

NVz.1, nézd mint nőnek takarékpénztárak a bonban : 
Iskola, posta. magán életed ők vezetik !

Ihirzevilágnnk „tn ltermést“ mond bors a bnzaban : 
K ö 1 c s ö n-t n 11 e rm é s t“ adja a bank s az üzér.

■Mert hát a bőség szárnyát mindenben elérted. 
Hogy volnál e szerint: árva s szegi ny 

gyaroni.

Luna.

— Kuliszeky Ernő, Barsvármegye kir. 
tanfelügyelője lakását II i z é r r e tette át.

— Nyári konyhakerti és gyümölcskiál- 
litás. — Az országos kiállítási bizottság f. 
évi jiilius hó 6—12-ig nyári konyhakerti és 
gyümölcskiállitást rendez, melyen minden­
nemű konyhakerti termény és nyári gyü­
mölcs kiállítható. A kisebb termelők buz­
dítására összesen 1000 franknyi jutalom tű­
zetett ki, ezenkívül a jelesebb kiállítók 
részere díszoklevelek és bronzérmek fognak 
kiadatni. Egy négyzet méternyi tér dija 
2 irt. A bejelentés határideje június hó 20-ig 
terjed a bejelentett termények július hó 
4-ig küldendők be. Bejelentő ivek az or­
szágos kiállítási bizottságnál kaphatók; 
ugyanezekkel és e kiállításra vonatkozó 
részletesebb felvilágosításokkal Molnár Ist­
ván, a budai vinczellérképezde igazgatója, 
mint csoportbiztos, is készséggel szolgál az 
érdeklődőknek. — E kiállítás programmját 
jövő számunkban adni fogjuk.

— Jegyzőválasztás. — Az aranyos-ma- 
róthi kerület körjegyzői állomása f. hó 11-én 
tartott választás alkalmával végleg betöl­
tetett, — mint értesülünk ez állomásra 
egyhangúlag a volt ideiglenes jegyző, M é- 
s záros Dániel lett megválasztva.

— Eltűnt gyermek 7-én vasárnap reg­
gel 9 óra tájban Nemes-I Iroszi (barsmegyei) 
község mellett a falutól 5—6 pereznyi tá­
volságban a fegyverneki u.on két kis le­
ányka csipke rózsát szedegetett. — A ki­
sebbik leány, a két éves M a r i s k a el­
kezdett sin)!, erre a nagyobbik haza futott 
s elmondotta Mariska szülőinek a piczi ke- 
sergését. A szülők szaladtak a rózsabokrok­
hoz, innét szanaszét a vidékre, átkutattak j 
erdőt-berket. de fájdalom, a gyermeknek 
az nap nem akadtak nyomára. — Mint utó­
lagosan értesültünk a bánatos atya, (' si - 
fáry Lajos piczi gyermekének holttestét 
harmadnapon egy mocsárban lelte meg.

Jótékonyság. Gróf M igazz y Vil­
mos, a jótékonyságáról ismeretes főur — 
mint értesülünk — az ujbarsi rom. kath. 
iskola építési költségeihez 250 frt érteket 
meghaladó épitkezési anyaggal járult; — 
megvagyunk győződve, lmgy a nemes gróf 
megyénk gymnáziumügyct is hozzá méltó 
támogatásban fogja részesitni.

Színházi műsor. Kedden köz­
kívánatra „Vasgyáros". Valóban mulaszt, 
ki e remek müvet meg nem nézi. Szer­
dán „Donna Juanitta" Suppé remek 
operettéje — nálunk még nem adták, de 
szépségéről sokat olvastunk. — Csütör­
tökön Csíki legnagyobb sikert aratott vig- 
játéka „A buborékok" kerül szilire. Min­
den férfi hozza el feleségét a színházba és 
meglátja, hogy az itt nyert tapasztalatok 
után sokkal apadni fog a feleség pipere­
számlája. Szombaton „Gasparone" egy 
Hunyadi László" opera —fisharmonika
— és újabb zongorával. — Tűzoltóink 
a színpadon. — Ma vasárnap 26 begya­
korolt tűzoltó játszik a színpadon. A darab 
története Szegeden játszik, és egy tűz eset 
alkalmával a tűzoltók rettenthetetlen bátor­
sága következtében a katasztrófa nem kö- 
vetkezkezik. Minden esetre érdekes előadás 
lesz, és hozzá mint a szinlap mondja, a szü­
lőkkel jött gyermekek ingyen nézhetik.

Színműíró Léván. A helybeli szín­
igazgatóhoz, egy helybeli iró egy helyi tár­
gyit népszínművet adott át időadatás végett. 
Az igazgató gondosan átolvastatta a müvet 
és abban — állítása szerint — mind nyel­
vezetre, mind eselekvényre nézve teljesen 
kielégítő sőt az eddigi sablonszerű, egy­
forma fajtájú népszínművektől elütő feldol­
gozott tárgygyal találkozott. A szerző előtt 
csupán a színpad technikai titkok nem vol­
tak ismeretesek. Ezeket az igazgató kiiga­
zította — és jelenleg tisztázás — azután 
szerepezés, és végre előadásra kerül a sor. 
Cziine a darabnak „A lévai kincskere­
sők". — Szakaszi czikk: „A pineze titka". 
„A lévai vásár". „Az ármányosok". „A ve- 
szekedők". „Ki a gazda?!" — Mindenesetre 
érdekes ezim és szakaszok. — Hogy pedig 
jó-e? azt majd meg látjuk. . .

— A lévai állami tanitóképezde ifju- 
sá^a f. 1885. évi június hó 18-án délután, 
5 lírán kezdve ének-, zene-, szavalat- és 
torna-előadást tart a képezde helyiségeiben,
— este 8 1 2 órán kezdve pedig a „Kolibal" 
kertben, kedvezőtlen, idő esetén az „Orosz­
lán" fogadóban zártkörű tánczmnlatságot. 
A tánezinulatsághoz belépti dij. A tisztajö­
vedelem a tanári testület által utólag meg­
határozandó ezelra fog fordittatni.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jövő­
hétre, napos, felhős-borulással változó hű­
vösebb időt várhatni, helyenkint esővel itt 
ott zivatarral. — A Szepességben is ünne­
pet ül a magyarság, létre jött ugyanis buzgó 
fáradozás folytán az első magyar hírlap. 
A lap cziine „Szepességi Lapok," mely 
Vidonyi József és Ziinan János gondos 
szerkesztése mellett-, ügyes technikai ki­
állításban látott napvilágot. — Ausztriában 
a választások nincsenek ugyan még befe­
jezve, de az eddigi eredmény már is meg­
teremtette a konservativek győ­
zelmét ; T a a f f e-k o r in á n y többsége 
biztosítva van ; azt tartja a liberális sajtó, 
hogy a konzervativek győzelme a magyar 
parlament alakulására is befolyással lesz.

— A magyar nyelv a népiskolákban. A val- | 
lásközoktatási kormány rendeletet bocsáj- 
tott ki. — hogy miután a tanítók számára I 
a magy. nyelv elsajátítására kitűzött 6 év ! 
letelt-, mindazon tanitó, ki a magyar nyel- I 
vet nem bírja állásától felmentessék. — 
Gladstone a hatalmas angol miniszter ok­
talan külügyi politikája miatt kénytelen 
volt visszalépni ; helyét a toryk kormány 
s konservativek győzelmévé! foglalja el; 
Northeote és Salyslmry veszik át hir sze­
rént — a kormányt. — Az Egyesült-Alla- ' 
mokba 66,971 ember vándorolt be a múlt 
hónapban. — Madridból kolerát jelentenek. I 
Legyünk elővigyázók! ; a tisztaság és rend­
szeres életmód a legerőseebb védelmi eszköz.

APRÓNÁCOK.
— Rovatvezető: Zuhany. -

I»a k afc 1 f o g á s. — Kérem aásan vitéz káplár 
ur - szóllitja meg a hamis „freibiligeru a szabad gya­
korlatok atán az oktató altisztet —: miért tanítanak 
bennünket egy lábon állani?n —, Hát azért öcsém, 
hogy ha a háborúban az egyik lábadat eltörik, a má­
sikon megtudj állani

„Látjuk önök barátim — szól elragadtatással 
a fizikus professzor — régebben ezen tudomány, amit 
most önöknek oly világosan elmagyaráztam csakis a 
tudósoknak volt fentartva, és most megértheti — úgy­
szólván — minden szamár.* 4

T A N Ü G Y.

Értesítés.
A lévai r. k. elemi főiskola tiosztályai- 

ban ez évi zárvizsgák június 18, 19 és
20-án a rendes tanórákban lesznek meg­
tartva. melyekre a t. ez. szülőket és tan- 
iigybarátokat teljes tisztelettel meghívja.

Léván, 1885. jun. 12-én
az igazgatóság.

Értesítés.
A lévai evang. reform elemi iskola nö­

vendékeinek 1884—5 évi zárvizsgája f. hó 
21 -én fog megtartatni, délelőtt 9—12 a 
négy felsőbb-, délután 2-töl a két alsóbb 
osztály.

Kutassy Dénes.
ev. ref. tanitó.

Színészet Léván.
Szombato n, f. hó 6-án „Rip van 

Winkle regényes nagy operetté került 
szilire. A főbb szereplők ez alkalommal is 

"dicséretét érdemelnek; a zenei tökély azon­
ban, mit a látványosság mellett tulajdon- 
képeni czélja az operetteknek, a rossz zon­
gora miatt sem érvényesülhet.

V a s á r n a p, f. hó 7-én Deréki An- 
, tál „Buzavirág"-ját láttuk gyönyörű uj, 

melodikus magvar dalaival. — A szerző, 
i mintha Némethnó számára irta volna da­

rabját, oly hévvel lélekkel oldotta meg 
(Lidi) dalaival nem könnyű feladát. -—Mé.la- 
bus dalaiban a bánat keserűség kényeket 
fakaszta s viszont a felvidult érzelmek el­
ragadó bájjal mosolyogtak le ajkairól. — 
Vajha sok ily népszínműben élvezhntnénk 
még a jeles művésznő ragyogó tehetségét.

K e d d e n, június hó 9-én Ohnet 
nagyszabású színmüvének a „A asgyáros"- 
nak igen sikerült előadásában gyönyörköd­
tünk. —- Derblay (Sándor) a munka ma­
gasztos hatása alatt kiemelkedő becsület 
diesfényéxel elhomályosítja a vergődő arisz- 
tokraczi.-'ft, melynek személvesitői Claire 
(Lubrinez), Itaulien (Beczkóiné), Blignyi 
(Bárdy) — méltó képviselői voltak az esz­
mének. Athcnais (Némethnó) a szenvedélyes 
bosszúvágy hű képét mutatta be, Maulinet 
(Bodnár) vasgyárosa (a szerző hibája) a 
kornak nem megfelelő alakot tüntet tel. — 
Valóban élvezetes előadás volt, melyben 
Sándor és Lubrinez kiváló szerpeiket mű­
vészi felfogással emelték érvényre.

S z e r d á n, f. hó 10-én a „Furcsa 
háború" került színre N é m e t h n é ju- 
talomjátékául. — Mint mindig, ez alkalom­
ból újra meggyőződtünk arról, hogy a szi- 

1 porkázó kedély, az operette-ének veröfényp 
Néinethnében kiapadhatlan, Elzája remek 

I volt, elragadóan énekelt. — Mint mindig 
| ez alkalommal sem volt népes a színház, de 

ebből Némethné maga iránt távolról sem 
vonhat következtetést, az ő képessége s 
művészete sokkal magasabban áll ; s meg­
vagyunk győződve, hogy a legnagyobb 
színpadokon is babért arat művészi játéka, 
s kedves modora által.

C sütött ö k ö n, t. hó 11-én Bér­
ezik ilj vígjátékit: „Nézd meg az anyját 
vedd id a lányát" került szilire. A szerep­
lők összevágó játéka a találó mesére alkal­
mazott darab kerek előadasa elvezetés es­
télyt szerzett a kis számú közönségnek.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Nyilvános köszönet.
Fogadják őszinte hálás köszönetemet, 

úgy a magam, mint kedves családom ne­
vében mindazok, kik fclejthetlen édes atyám 
elhunyta alkalmával személye iránt érzett 

jó indulatuknak s kegyeletüknek utolsó 
adóját temetésén való megjelenésük által 
leróni kegyesek valának — nemkülönben 
azok is, kik bánatunk közepette részvétük 
nyilvánítása á!t:d szívfájdalmunkat enyhí­
tették.

Szántón, 16X5. jun. 8-án.
Toldy Zsigmond.

Olcsó lakások a kiállítás alatt.

Az országos kiállítás tömeges látogatá­
sától sokakat visszatartott és tart még m? 
is az a légből kapott híresztelés, hogy a 
tővárosban csak felcsigázott, áron kaphatni 
lakást.

Ennek a híresztelésnek alaptalanságá­
ról szándékunk meggyőzni a t. közönséget, 
hogy aztán könnyebben elhatározhassa az 
országos kiállítás meglátogatását.

A főváros tanácsa ugyanis, úgy az 
országos kiállitás, mint az azt látogatni 
szándékozó vidéki közönség érdekeit tartva 
szem előtt, megbizta a jóliirü D r ó z s a 
és társ a budapesti ezéget több iskola 
épület bebútorozásával, hogy igy a vidéki 
közönség kényelmes, tiszta és 
mindenekfölött olcsó lakást 
kaphasso n.

Ezek az olcsó lakások május 21-én 
nyíltak meg » e naptól kezdve n api 1 a- 
k á s j egye k, r u ha- és 1 á b b e 1 i 
tisztítási s z e 1 v é n y n y e 1 40 krért 
kaphatók minden budapesti pályaudvaron 
és a fővárosi lakás irodákban.

Ezekben a lakásokban 8—12 sze­
mélyre k ü 1 ö n h á 1 ó t e r m e k ren­
dez t e t v é n b e, a z o k k ti 1 ö n zár 
mellett b o c á t t a t n a k re n d e 1- 
k e z é s r e, minélfogva már ebből az ok­
ból is ajánlhatjuk azokat.

Minden épületben k ü 1 ö n női h á- 
1 ó t e 1 e m áll rendelkezésre, a ruhatár­
ban pedig podgyász, értéktárgyak vagy 
pénz, szelvény mellett a vállalkozók fele­
lősségére helyezhetők el.

A D r ó z s a és t á r s a ezég minden 
lehetőt elkövetett — s erről személyesen 
volt alkalma e sorok Írójának meggyőződni 
—’ hogy az olcsó árak daczára minden 
igénynek megfelelő, kényelmes lakást nyújt­
hasson.

Ennélfogva immár nincs oka a vidéki 
t. közönségnek a kiállitás tömeges látoga-

Egyletek, társulatok és tömeges láto­
gatók előre is megrendelhetik a lakásokat 
az olcsó lakás vállalatnál, D r ó z s a és 
társa ezim alat, V. Józsefi ér, 14. sz.

fásától tartózkodni, minthogy az olcsó és
kényei m e s lak á s m e 1 1 e 11 a f ö-
v árosban létez ő n y i1 v á nos
étkező csarnokokban az ol-
cső és j ó e 1 1 á t á s is b i z t o-
s i t v a v a n.

Értesítés,
a Szondi-emlék féle költői pálya müvekről és érmekről.

Miután a hontmegyei kaszinói társulat 
alólirt bizottsága az általa hirdetett pálya­
műre érkezett 42 költeményt legközelebb 
megbírálta: van szerencséje a bírálat ered­
ményét ekként közzétenni;

Az első dij l 1:5 drb. körmöczi arany) 
a XV-ik pályaműnek itéltett oda, melynek 
jelszava volt „Hazánknak rendületlenül." 
Szerzője Csalomjai 1’ a j o r István kir. ta­
nácsos s nógrádmegyei árvaszéki elnök.

Az utóbb Dezsőffy Gyula volt 
palásti plébános által felajánlott 4 drb. 
magyar 10 frankos arany, egy ezüst emlék­
éremmel a XXX-ik pályaműnek adatik, 
melynek jeligéje „Rá vissza süt a nap." 
Szerzője Dr. C s e n g e r i János állami 
gynin. tanár Budapesten.

A bíráló bizottság külön „Dicsérettel" 
felemlitendőnek találta még a XXXIII-ik 
pályaművet, ezen jeligével „Emlékezzünk 
régiekről1 melynek szerzője Piac h y Ber­
talan kir. tanácsos s hontmegyei tanfel­
ügyelő.

Egyidejűleg tisztelettel értesittetnek a 
Szondi-emlék érmet megrendelők, hogy mi­
után azok első példánya az emléket építtető 
bibornok-primásnak Esztergomban folyó hó 
1-én ünnepélyesen átnyujtatott azok szét­
küldése már is kezdetét vette.

Ipolyság, 1885. június hó 8-án.
A Szondi-emlék végrehajtó bizottsága.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: K ó n v a József, városkapitány.

Búza: in.-mázsánként 8 frt 10 kr — 8 
frt 30 kr. Kétszeres 7 frt — kr — 7 frt 
10 kr. Rozs: 7 frt 10 kr — 7 trt 20 kr. 
Árpa: 6 frt 80 kr 7 frt — kr. Zab: 7

' frt 60 kr — 7 frt 80 kr. Knkoricza: 6 frt 80 
kr — 7 frt — kr. Bab: 9 frt — kr — 9 frt 
40 kr. Lencse: 8 frt — kr — 9 frt 50 kr.

i Köles: 5 frt 50 kr. 6 frt — kr.



25. szám. hirdetések. Junius 14. 1885-

885 f III.
Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatoság 
Sümeg és Spicz végrehajtatom 
frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyeben 
szenvedő Dudás Lajos valamint a társtulajdonos Dudás 
222 ívben A 1. 1 sorsz. alatt 
— továbbá Dudás Lajosnak ; 
sorsz. alatt foglalt fekvőségére 
fekvőségére 
o. é. — továbbá az A + 1 
A + 2. sor 1326 6 sorszámú 
állapított kikiáltási árban elrendelte, 
az 1885. évi junius hó 30-ik napján 
bíró házánál megtartandó nyilvános 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
a csatai 222. ívben az L I. 1. 
223. sz. tjkvben az A I. 1 -2. 4. 8 és 9 sorsz. 
az A + 2. sorsz. alattira 15 frt. o. é. az A |- 3 

é. — az A | 1 sor 1224 6 számú fekvőségre 
1326 6 sorszámú fekvőségére 90 kr. készpénzben.

mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy 
ak Dudás Lajos'végrehajtást szenvedő elleni 114 

úgy a 
Gergelynek a esatai 

felvett fekvőségükre és tartozékára .>20 frt o. é.
’ 2. 3. 4.

az A 1. 2. sorsz. 
alatti fekvőségére 

fekvőségére 9 trt o. é. 
árverést 
a fennebb megjelölt in 

órakor ( sata községben a 
megállapított kikiáltási áron

úgy a végrehajtást

sz.a esatai 223. sz. ívben A I. 1
1 17 frt. o. é. továbbá

150 frt. o. é. továbbá az A 4 3 sorsz. 
sor 1224 6 sorsz.

ingatlanára az 
és hogy 
délelőtti 10 

árverésen a

8 és !' 
alattti 

63 frt. 
végre tíz 

9 írtban ezennel meg­
megjelölt ingatlanok

,-át vagyis 
é. a csatai 
frt 70 kr. 

alattira 6 frt 30 kr. 
o. é. — az A | 1 sor 1224 6 számú fekvőségre 90 kr. o. e. — és az A f- 
2 sor 1326 6 sorszámú fekvőségére 90 kr. készpénzben, vagy az 1881: LX. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novemberhó 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri remielet 8. ij-abau. kijelölt ovadek- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1381: LX. t.-ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervéuyt átszolgáltatni. ^')i>

Kelt Léván 1885 évi márczius hó 7. napján. 
A lévai kir.járáslávóság mint telekkönyvi hatóság.

az
sorsz.

-2. 4. 8 és

ingatlanok becsárának 10°o 
alatti fekvőségre 32 frt. o. 1 

alatti fekvőségére 1 
sorsz.
90 kr.

III.
Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi. hog\ 
özv. Mészáros Székesváry Mária lévai lakos végrehajtatnunk özv. Farkas 
Istvánná Pólya Erzsébet és társa végrehajtást szenvedő ellem 291 frt. tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében Farkas Istvanné szid: Kol­
lár Erzsébet és Farkas Istvánnak a Gr.-Löki 321. Ívben A I. 1. sorsz. alatti 
fekvőségüknek azon osztatlan felerész illetményük, mely Hóra János tulajdonát 
képezte, az árverés 740 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fenébb megjelölt ingatlan az 1885. évi junius hó 26-ik napján dél­
előtti 9 órakor Gr.-Lök községben a bíró házánál megtartandó nyilvános árve 
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10"oát vagyis 
74 frt. o. é. készpénzben, vagy az 1881: LX, t.-ez. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. keit igazság- 
ügvministeri rendelet 8. §-áben, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-ez. 170. ij-a értelmében a bánatpénzek 

elismervényt átszol-
kezéhez letenni,
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
gáltatni.

Kelt Léván, 1885. évi márczius hó 10. napján. 
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

152 Gyenes József.
kir. járásbiró.

Gyenes József 
kir. járásbiró.
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omnibusz-forgalmi üzlet
miatt — igen kedvező feltételek

0♦
$
0

Ml

Budapest, Nádor-utcza 39. és 41. szám
ajánlják világhírű és mindenütt a legelső dijakkal kitüntetett

gözmozdonyaikat

a

— szabadkézből, más üzletfelvétel 
mellett átadandó.

A forgalmi eszközök: két igen 
határ, egy félfódeles kocsi és egy 
ruganyos s a legjobb karban van 
árak mellett eladatnak.

Bővebb értesítést ad Léván (malomutczai lakásán)
• a tulajdonos:

... Franki Márk.

jókarban levő omnibusz, egy zárt 
magas, könnyű taliga. — mindannyi 
— egyenként is a legjutányosabb

Hirdetés. $
Magy aradon a fürdő szomszédságában létező

VENDÉGLŐ ®
ri oetobber 1-től bérbe adandó; 3 esetleg 6 évre. Feltételek a 
Ionosnál megtudhatók.

SOMOGYI LÁSZLÓ. &
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szalmatüzelö-

gözmozdonyaikat

fa- és széntüzelésre.

és legújabban

lenyeges javításokkal

gözcséplögépeiket

leszállított árakon és a legelfogadhatóbb fizetési feltételek mellett. 
Továbbá: járgáiiy-csépíukészleteket, malmokat, valamint mindennemű 
gazdasági gépeket és eszközöket.

USF" Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek

154. Képviselő: Kern testvérek Léván. 10—6.

Az 1885. szeptember 1-én megnyitandó

Pozsonyi Kereskedelmi Akadémia 
értesítője, mely ezen nyilvános kereskedelmi szakiskola SZervetetét. 
tantervét s a felvételi feltételeket részletesen ismerteti, a Kereske­
delmi Akadémia igazgatóságához, Pozsonyba czimzett megkeresésre 
készséggel megküldetik.

Az intézetet illetőleg felvilágosítással bármely irányban szívesen 
szolgál Jónás János,

156. 6—.3 igazgató.

Dr. Suin de Bouteinard zamatos fogszappana 
es tisztítására 
•szer, >/, és

Csász. kir. osztr. szabadalommal 
és porosz királyi miniszteri jó- 

váhagyással.

Raymond és Társa, 
csász. kir. szabadalomtulajdonos, Berlinben.

;i fogak és a foghus épentartására 
a legáltalánosabb és legbiztosabb 
csomagocskában 70 és 35 krjával.

Balzsamos olajbogyó-szappan, a bőr finomsága 
és puhaságára éltető és tartós befolyása által tűnik 
ki; 35 kros csomagokban.

Dr. Béringuier zamatos koronaszesze, értékes 
illat és mosóvíz, mely az életszerveket erősíti és 
üdíti, eredeti palaczkokban 1 frt 25 kr. és 75 krjával.

Led r testvérek balzsamos földi dióolaj szap 
pana, darabja 25 kr. 4 darab 1 csomagban 80 kr. 
Különösen családoknak ajánlható.

Dr. Hartung növény kenőcse, a hajnövés fel­
keltésére, es felélesztésére bepecsételt és üvegekben 
bélyegzett tégelyekben 85 krjával.

Dr. Borchardt illatos növény-szappana. a test­
bőr szépítésért! és jobbítására, elismert hatékony­
ságú minden bőrkiütéseknél, eredeti csomagocskák­
ban bepecsételve 42 kr.

Dr. Koch növényczukorkái, elismert jclességíí 
háziszer liiilés, rekedtség, nyálkásodás és torokkar- 
czolásnál stb. 70 és 35 kros eredeti dobozokban.

Dr. Béringuier fü-gyökér-hajolaja a haj és 
szakáll sűrítésére és fentartására, 1 palaczk ára 
1 írt o. é.

Dr. Lindes’ tanár növényi rudacs-kenöcse. 
a haj fényét és ruganyosságát fokozza és egyszers­
mind az oldalhaj összetartására is alkalmas: - 
eredeti darabokban 50 krajczár.

Dr. Hartung china-héj-olaja a haj növesztése 
es szépítésére, pecsételt és pohárban bélyegzett j 
üvegekben ára 85 kr. |

Valamennyi föntebb elősorolt szab, czikk valódi minőségben a kővetkező magyar­
országi raktárakban kapható, Léva: Schubert Pál.

/ X Í Hamisítványoktól mindenkit óvunk, nevezetesen a dr. Suin
I ■ TT|| T de Boutemard-féle fogpásta és a dr. Borchardt-féle illatos
1 f \ / I > növényszappanétól. Számtalan hamisító s azok elárusítói
' r f " " K ’ i ítéltettek törvényszeriileg már ekkoráig is elérzékeny

pénzbírságra.

Nyomatott NY1THAI ÉS TÁKSÁ-nál Léván, 1885.


